



РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОХРАНЫ
ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ
КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

**Государственное бюджетное учреждение культуры
«Научно–производственный центр по охране,
учету и реставрации памятников истории и культуры
Калининградской области»
(ГБУК «НПЦ по охране памятников»)**

236022, РФ, г. Калининград
Советский пр-т, 13, 4 этаж
тел/факс (4012) 216620, 215353
e-mail: npc-kld@mail.ru

№ б/н от «25» апреля 2022 г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Михайлова Алексея Владимировича**
**«Градостроительные и нематериальные аспекты предмета охраны
объектов культурного наследия в исторической среде Санкт-Петербурга»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по
специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и
реконструкция историко-архитектурного наследия

Ознакомившись с авторефератом диссертационной работы прежде всего хочется отметить ее высокую актуальность и практическую ориентированность. Вопросы сохранения объектов культурного наследия всегда вызывали множество дискуссий как в профессиональной, так и в общественной среде. Острые дискуссии всегда вызывал вопрос степень возможного вторжения в объект культурного наследия при его современном использовании. При этом это вторжение не должно приводить к утрате подлинности и ценности объекта. Одним из возможных путей решения этой проблемы является глубокая научная методическая проработка самого понятия ценности и подлинности и выделения их атрибутов. Не менее актуальным является не только сохранение объекта, но и исторической среды его окружающей и во многом определяющей, и подчеркивающей его ценностные характеристики.

Именно эти на эти вопросы отвечает научная работа, в которой осуществлена атрибуция ценностных характеристик объектов культурного наследия через раскрытие аспектов предмета охраны. Тот факт, что исследователь пришел к выводу о необходимости раскрытия именно градостроительных и нематериальных особенностей исторических объектов отражает фактическое состояние процессов в сфере охраны объектов культурного наследия.

Хочется отметить, интересный и достаточно новый подход, примененный автором к систематизации объектов культурного наследия ориентированный на их функциональное назначение и градостроительное значение. Применяя его к практическому изучению и сохранению объектов достаточно легко выстроить

систему приоритетов при подготовке документации градостроительного и особого историко-культурного зонирования.

Несмотря на то, что понятие предмет охраны уже достаточно глубоко изучено, особенно много внимания этому направлению уделили московские и петербургские специалисты в том числе: Щенков Алексей Серафимович, Баталов Андрей Леонидович, Славина Татьяна Андреевна, и др., автор нашел свою нишу в данном направлении и его типологии градостроительных и нематериальных аспектов предмета охраны представляют самостоятельное научное исследование ранее настолько подробно не излучавшееся.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи исследования, представлена научная гипотеза, актуальность темы исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Научную новизну представляет также предположение автора о том, что международным аналогом предмета охраны является выдающаяся универсальная ценность объекта всемирного наследия, закрепленная в Конвенции 1972 года «Об охране объектов всемирного культурного и природного наследия» и Руководстве по ее выполнению. Сильной стороной научной работы является системное структурирование различных областей знания, выраженное в создании классификации объектов культурного наследия подлежащих изучению, типологизации различных аспектов предмета охраны и раскрытии особенностей, выделенных для изучения градостроительных и нематериальных аспектов. На протяжении всей работы ярко выражен подход от общего к частному благодаря которому автор логично переходит от изучения общефилософских основ сохранения объектов культурного наследия к конкретно практическим предложениям по сохранению отдельных их особенностей.

Представляется важным, что автор не только выстроил научно-методическую систему по восполнению наименее изученных и раскрытых аспектов предмета охраны, но и предложил нормативную их адаптацию путем корректировки отдельных норм законодательства, связанного как с сохранением самих объектов культурного наследия, так и исторической среды их окружающей, в том числе законодательства о зонах охраны объектов культурного наследия, исторических поселениях, достопримечательных местах.

Диссертационную работу Михайлова А.В., оцениваю положительно, хочется отметить её высокий научный уровень. Представленное исследование носит завершённый характер. Замечания отсутствуют.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 23 статьях (в том числе одна персональная публикация, индексируемая в базе данных Scopus; три персональных статьи в изданиях, входящих в перечень, утверждённый ВАК РФ по специальности архитектура). Результаты исследования докладывались на всероссийских научных конференциях и конференциях с международным участием в период с 2008 по 2021 год. Результаты исследований в практической области подтверждаются актом о внедрении ООО «НИИПИ СПЕЦРЕСТАВРАЦИЯ» от 25.08.2021.

Автореферат Михайлова Алексея Владимировича показывает, что диссертация «Градостроительные и нематериальные аспекты предмета охраны объектов культурного наследия в исторической среде Санкт-Петербурга» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11.— Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

директор

ГБУК «Научно–производственный центр по охране, учету и реставрации памятников истории и культуры Калининградской области»

Юганов Кирилл Леонидович

Заведующая архивом, специалист по кадрам
Королёва Татьяна Васильевна

